TEMA: Katolička Crkva i kršćanstvo u Hrvata
PODTEMA: Crkva čuva nacionalni identitet
PREDMET: Katolički vjeronauk

RAZRED: 8. razred

ODGOJNO-OBRAZOVNI ISHODI TEME (OŠ KV B.8.2; OŠ KV D.8.1.; 

                                                                            OŠ KV D.8.2.):

· učenik tumači temeljne istine vjere o Isusu Kristu i njihov utjecaj na stavove u konkretnom životu
· učenik istražuje i navodi događaje u kojima se očituje djelovanje Duha Svetoga u Crkvi kroz povijest i danas i u svom životu

· učenik objašnjava i vrednuje utjecaj kršćanstva, osobito Katoličke crkve na hrvatsko društvo, na hrvatsku kulturu, tradiciju, umjetnost, književnost i znanost
TIJEK NASTAVNOG SATA I OPIS SVIH AKTIVNOSTI:

Nakon molitve, nastavnik ponavlja s učenicima gradivo obrađeno na prethodnom satu (Crkva promiče školstvo, kulturu i znanost). 
Nastavnik najavljuje učenicima temu današnjeg sata, poziva ih da otvore udžbenik na str. 86 i 87 te učenicima dijeli listić s pitanjima.

Učenici lijepe listić u bilježnicu i odgovaraju na pitanja pomoću teksta u udžbeniku.

	1. TKO JE POSTAVIO TEMELJE HRVATSKOGA NARODNOG PREPORODA?


	2. ZA ŠTO SE ZALAGAO MAKSIMILIJAN VRHOVAC?


	3. TKO JE BIO VOĐA HRVATSKOG NARODNOG PREPORODA?


	4. NABROJI ISTAKNUTE PREPORODITELJE!



Nakon pročitanih odgovora, nastavnik detaljnije učenicima tumači povijesno gradivo:

Prosvjetiteljstvo u 18. stoljeću je snažan pokret koji se borio za slobodu duha i uklanjanje zaostalosti u društvu. Pridonio je ukidanju sudskih postupaka protiv vještica, krivovjernika, preuređenju sudstva, općim ljudskim pravima, obnovi školstva i vjerskog odgoja. Neki su prosvjetitelji čak odbacili kršćansku vjeru o Božjoj objavi u Isusu Kristu. 
Francuskom građanskom revolucijom (1789.) u Francuskoj je srušen srednjovjekovni feudalni poredak i svi su građani proglašeni jednaki pred zakonom, razvija se svijest o jednakosti svih građana, budi se nacionalna svijest, razvija se znanost...
Hrvatski narod u to vrijeme još nije imao razvijene društvene snage. Feudalci su bili zaokupljeni brigama o svojim posjedima, građanski se stalež nije dovoljno razvio, a seljaci su bili siromašni i neuki. Jedino su svećenici, zahvaljujući svojem položaju i naobrazbi, mogli pokrenuti sveopći razvoj tadašnjeg društva. Želeći pomoći svom narodu, svećenici se bore za njegovo političko jedinstvo, za zajednički jezik i književnost te za njegovu slobodu od tuđinskih gospodara. Tako su se početkom 19. stoljeća i u Hrvatskoj počele širiti prosvjetiteljske ideje o pravima i slobodama svih ljudi te o važnosti kulturnog, prosvjetnog i znanstvenog razvoja. Crkva je bila glavni pokretač tih društvenih promjena. 

Veliku zaslugu u tome je imao zagrebački biskup Maksimilijan Vrhovac. On se snažno odupirao mađarizaciji, tražio je uvođenje hrvatskog jezika kao službenoga i borio se za ujedinjenje Dalmacije s Hrvatskom. Osnovao je tiskaru, potaknuo gradnju cesta, otvaranje gradske bolnice i sirotišta. Ustupio je staru biskupsku šumu i dao urediti zagrebački park Maksimir (koji je po njemu nazvan) kako bi građani Zagreba imali park za odmor i rekreaciju.

Početkom 19. stoljeća u Hrvatskoj su postojale tri književnosti i narječja: kajkavsko, čakavsko  i štokavsko. Tada nije bilo jedinstvenog standardnog hrvatskog književnog jezika s pravopisom. Zato su mladi hrvatski intelektualci započeli djelovati u smjeru stvaranja jedinstvenog hrvatskog jezika. Tako je nastao hrvatski narodni preporod (ilirski pokret) 1835. godine. Pokret je nazvan ilirskim jer se tada smatralo da južni Slaveni (a time i Hrvati), potječu od Ilira, prastanovnika koji su nekoć živjeli na tlu današnje Republike Hrvatske.

Hrvatski narodni preporod (Ilirski pokret) bio je pokret hrvatskog građanstva, intelektualaca i dijela plemstva te se zalagao za: uvođenje hrvatskog jezika kao službenog jezika, ujedinjenje hrvatskih zemalja, buđenje nacionalne svijesti. Vođa preporoda bio je Ljudevit Gaj (Krapina, 1809. –  Zagreb, 1872.) koji je još za vrijeme studija izdao je knjižicu Kratka osnova hrvatskog-slavenskoga pravopisanja (1830.),. Gaj je zaslužan što govorimo štokavski i pišemo č, š, ž. Pokrenuo je Novine horvatske (1835.).

Nastavnik poziva učenike da u udžbeniku na str. 84 pročitaju životopis Ljudevita Gaja.

Među istaknutim preporoditeljima bili su još: Janko Drašković, Pavao Štoos, don Mihovil Pavlinović, Juraj Haulik, Juraj Dobrila, Vatroslav Lisinski, biskup Strossmayer te franjevci Grgo Martić i Didak Buntić.

Zbog nepovoljnih političkih okolnosti želje hrvatskog naroda o ujedinjenju i osamostaljenju nisu se ostvarile. No zato je Crkva, najviše zahvaljujući banu Josipu Jelačiću, zagrebačkom kardinalu Jurju Hauliku i Hrvatskom saboru postigla svoju samostalnost.

Zagrebačka se biskupija 1852. godine odvojila od mađarske Crkve i podigla na razinu nadbiskupije, a Zagreb je postao središtem nove metropolije. 

Nakon izlaganja, nastavnik poziva učenike da odaberu jednog istaknutog preporoditelja te pomoću Interneta istraže njegov život i djelo. Važne podatke upisuju u bilježnicu, a idući sat pred razredom izlažu što su saznali.

SADRŽAJI KOJI SE KORISTE U AKTIVNOSTIMA:
Učenik promišlja o informacijama koje je čuo tijekom nastavnog sata.
Učenik treba znati prepričati povijesne činjenice.

Učenik odgovara na postavljena pitanja kako bi i utvrdio nove informacije koje je čuo.
PRIMJERI VREDNOVANJA:

Nastavnik prati učenikovo sudjelovanje u aktivnostima, iznošenju mišljenja i zaključivanju. Vrednovanje naučenog može proizaći iz napisanih odgovora na pitanja.

